

УДК 378

СТАРООСКОЛЬСКОМУ ФИЛИАЛУ ВОРОНЕЖСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА — 10 ЛЕТ

Г. В. Черезов

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 24 октября 2008 г.

Аннотация: Рассматриваются десятилетний опыт работы Старооскольского филиала как структурного подразделения ВГУ, вопросы взаимодействия в решении образовательных, исследовательских и воспитательных задач.

Ключевые слова: филиал, образовательный процесс, научные исследования, повышение квалификации кадров.

Abstract: The document considers Stary Oskol branch experience of recent ten years. The branch is a structural department of VSU. The document discusses issues of interaction while solving problems in education, research and methodology.

Key words: branch, educational process, scientific research, training of the staff.

10 лет — это очень небольшой период для развития высшего учебного заведения, но филиал возник не на пустом месте, не сам по себе, он строился на интеллектуальном и научном фундаменте Воронежского государственного университета, опираясь на его мощь и силу. Огромный научный потенциал, которым обладает университет, не мог не оказать позитивного влияния на развитие филиала, который в своей научно-исследовательской деятельности стремится продолжать заложенные традиции.

В образовательной деятельности филиал опирается на национальный проект «Образование», который является существенным дополнительным ресурсом для реализации приоритетных направлений развития образовательной системы РФ. В целях совершенствования содержания и технологий образования, обеспечения условий для получения качественного образования, воспитания руководство филиала использует областную целевую программу «Развитие образования Белгородской области на период 2007—2010 годов».

Научно-исследовательская деятельность является одной из важнейших форм работы по подготовке специалистов в Старооскольском филиале ГОУ ВПО ВГУ и планируется в соответствии с Концепцией развития научно-исследовательской деятельности ВГУ, Положением о научной деятельности, Перспективным планом развития науки СОФ ВГУ.

Основными задачами СОФ ВГУ в области научно-исследовательской деятельности являются:

— изучение научных проблем, актуальных для современного социума;

— выработка подходов к созданию оптимальной системы организации и управления научной и исследовательской работой ППС и студентов;

— повышение квалификации профессорско-преподавательского состава СОФ ВГУ, освоение новых образовательных технологий, становление научных школ;

— исследование и разработка теоретических и методологических оснований для развития высшего профессионального образования, усиления влияния науки на решение образовательных и воспитательных задач, сохранение базисного характера науки для развития подготовки специалистов;

— расширение научного сотрудничества с учебными и научными заведениями России и зарубежных стран с целью интеграции в мировую систему науки и образования.

Для оптимальной и полной реализации поставленных задач на базе Старооскольского филиала были созданы и активно работают:

1. Научно-методический отдел.

2. Фонд «Наука и будущее», созданный с целью поддержки научной и учебно-методической работы профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов СОФ ВГУ. В рамках работы фонда регулярно проводится конкурс научных проектов и конкурс учебно-методических проектов.

3. Региональное отделение Российской академии естественных наук (РАЕН), которое является коллективным членом РАЕН. Стратегические задачи отделения: содействие развитию отечественной науки, образования и культуры на региональном

уровне как важнейших условий экономического и духовного возрождения России; содействие сотрудничеству в области науки, образования и культуры.

4. Старооскольское отделение Российского философского общества («Russian Philosophical Society»), являющееся структурным подразделением РФО. Созданное на базе СОФ ВГУ, оно стремится привлечь внимание ученых, широкой общественности к актуальным вопросам организации научно-исследовательской, просветительской и образовательной работы в области философии, философских наук и философского знания.

5. Белгородское отделение Академии исторических наук принимает активное участие во Всероссийском проекте «От солдата до генерала...», ориентированном на патриотическое воспитание молодежи и создание источниковой базы истории Великой Отечественной войны. Проект приурочен к празднованию 65-й годовщины освобождения г. Старый Оскол, битвы на Курской дуге и Прохоровском поле.

6. Лаборатория социально-политических исследований проводит мониторинг и исследования в области политической и правовой культуры, электоральной активности учащейся молодежи.

7. Проект «Инновации и традиции в современном образовании и науке» является постоянно действующим в рамках Приоритетного национального проекта «Образование». В его формате проводятся ежегодная научно-практическая конференция, научные семинары, круглые столы, курсы повышения квалификации ППС, ориентированные на формирование и развитие инновационного и научного потенциала СОФ ВГУ.

8. Проблемная научная лаборатория по исследованию психофункционального, педагогического и медицинского статуса учащихся образовательных учреждений начинает работать в рамках проекта «Инновации и традиции в современном образовании и науке».

9. Студенческое научное общество является структурным подразделением Отдела НИРС и создано с целью содействия в повышении уровня подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием посредством обучения студентов сверх учебных планов основам профессионально-творческой деятельности, методам, приемам и навыкам выполнения научно-исследовательской работы, а также путем развития самостоятельности, инициативы в учебе и будущей профессиональной жизнедеятельности.

В научно-исследовательской и инновационной деятельности филиал стремится участвовать в финансируемых научно-технических программах, конкурсах на лучшую научную работу, организу-

ет конференции, симпозиумы, семинары. В СОФ ВГУ регулярно проводится подготовка и публикация научных, учебно-методических изданий, соответствующих требованиям государственного образовательного статуса (по признакам присвоения грифа УМО, РАО, тиража и объема в печатных листах).

Руководство научно-исследовательской работой осуществляется начальником отдела по научной работе, заведующими кафедрами и руководителями тем и направлений.

В соответствии с основными научными направлениями на кафедрах проводились исследования по следующим проблемам: «Модели совершенствования и методики оценки эффективности механизма корпоративного управления» (кафедра естественнонаучных и специальных экономических дисциплин); «Теория самоорганизации и ее роль в современной науке», «Мониторинг и исследования в области политической и правовой культуры, электоральной активности учащейся молодежи», «Политическая история и политическая культура российского казачества в XX в.» (кафедра социальных и гуманитарных дисциплин); «Пресса вчера и сегодня: культурологические аспекты» (кафедра журналистики); «Модель соотношения различных видов сознания в национальном сознании народа», «Опыт освоения и использования технологий личностно ориентированного образования» (кафедра иностранных языков); «Совершенствование институтов непосредственной демократии в Российской Федерации» (кафедра правовых дисциплин); «Математическое моделирование прогнозных значений в решении экономических задач» (кафедра прикладной математики).

Большое значение филиал уделяет проведению научных конференций. Статус и масштаб научно-практических и научно-методических конференций на базе СОФ ВГУ постоянно растут.

Так, в 2008 г. в филиале прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Инновации и традиции в современном образовании» при поддержке Управления образования и науки Белгородской области, Воронежского государственного университета, Старооскольского филиала Российского философского общества и Старооскольского филиала Российской академии естествознания.

В рамках конференции прошли пленарное заседание и научный семинар «Актуальность инновационных подходов в современном высшем образовании», работали секции «Инновационные подходы к решению проблем модернизации современного образования», «Роль и место воспитания в современном образовании» и Круглый стол «Проблемы образования глазами учащейся молодежи».

В конференции приняли участие ученые, исследователи, преподаватели и работники образовательных учреждений всех уровней, специалисты в области образования, воспитания и психологии, аспиранты и студенты вузов из различных регионов России и ближнего зарубежья.

На конференции обсуждались темы, посвященные вопросам инновационных подходов к решению проблем модернизации системы образования; осмыслению места и роли традиции в современном образовательном процессе; проблеме взаимоотношения и взаимодействия обучения и воспитания, а также региональному опыту развития и совершенствования всей системы образования.

В ходе работы конференции ее участники пришли к выводу, что сегодня связь между современным качественным образованием, духовно-нравственным, патриотическим воспитанием и перспективой построения гражданского общества, эффективной экономики и безопасного государства очевидна. Для страны, которая ориентируется на динамичный и устойчивый путь развития, жизненно важно создать и сохранить баланс традиции и инновации в образовании.

Прошлый учебный год запомнился научно-практической конференцией «Духовное здоровье молодежи в контексте обеспечения ее духовной безопасности». Организаторами конференции выступили Департамент образования, культуры и молодежной политики Белгородской области, Управление по делам молодежи Белгородской области, Воронежский государственный университет, Старооскольский филиал Воронежского государственного университета, Северо-Кавказская академия государственной службы.

В работе конференции приняли участие руководители структур по делам молодежи городов и районов Белгородской области, ученые, преподаватели, аспиранты и студенты вузов Белгородской и Воронежской областей.

На конференции обсуждались вопросы о роли духовных факторов в обеспечении и поддержании национальной безопасности государства, необходимости гражданско-патриотического и культурно-этнического воспитания молодежи, значении нравственных ориентиров и идеалов в профилактике молодежного экстремизма, роли Церкви в борьбе за духовную безопасность общества в целом и, особенно, его молодого поколения.

Огромная работа проводится в филиале в рамках организации студенческой научной деятельности. Так, например, в декабре 2007 г. студенты СОФ ВГУ и других вузов Черноземья приняли участие в студенческой научной конференции «Молодежь в современном мире: гражданский, творческий и инновационный потенциал». Данное мероприятие было направлено на формирование гражданско-патриотических позиций учащейся молодежи; мотивацию студентов к научной работе; создание основы для объединения теории и практики современной науки, образования и производства; повышение электоральной активности и развитие правовой культуры молодежи; предоставление студентам возможности реализовать научный и творческий потенциал. Итогом ее проведения стало создание студенческого научного общества СОФ ВГУ и базы публикаций студентов.

В научно-исследовательской работе приняли участие более 340 студентов различных факультетов СОФ ВГУ. Некоторые из них стали дипломантами и лауреатами Всероссийских и областных конкурсов. Студентка 2-го курса юридического факультета Степкина Екатерина стала победителем XXIII Всероссийского открытого конкурса научно-исследовательских, изобретательских и творческих работ обучающихся «Национальное достояние России» и номинирована на получение Премии Президента и Правительства РФ в области поддержки талантливой молодежи, а также награждена серебряным крестом «Национальное достояние России».

Студенты СОФ ВГУ являются стипендиатами Губернатора Белгородской области, Международного фонда «Поколение», которым руководит депутат А. В. Скоч, главы Старооскольского городского округа, директора филиала.

В 2007/2008 учебном году учеными и педагогами СОФ ВГУ опубликованы 9 монографий, 41 учебник, учебные и учебно-методические пособия (из них 5 с грифами МОиН или УМО), 106 научных статей. Одной из задач в области научной работы филиала является популяризация, сохранение и развитие научно-педагогических школ, созданных учеными ВГУ.

Опыт деятельности филиала за прошедшие 10 лет позволяет сделать вывод о том, что такое структурное подразделение в сильном университете активно способствует успеху общей направленности на повышение качества подготовки специалистов.